

## 08 上网与意中人狂聊

感人的浪漫  
虐心的纠结



回到家里，“麻辣烫”的QQ头像亮着，我立即上网向她诉苦。

她问我什么事，我支支吾吾说不出来，毕竟改简历是她帮我办的，她也是为了实现我的愿望，我不想让她有内疚感。

“也不是什么大事，不外乎办公室里那点儿破事呗！”

“活该！谁叫你去那家破公司呀！”

MG是破公司？

“你在干什么？”

“听摇滚乐。”

“你又和你妈吵架了？”

“麻辣烫”沉默。  
“又是为了男人？”  
她还是沉默。

“实在不行，你就答应你妈一次，相亲又不会死人，你对朋友很忍让的，为什么总是对自己的亲娘寸步不让？”

“我家的事情你少发话！我有没有问过你究竟为什么要去那家破公司做虾兵蟹将？我有没有问过你暗恋的人叫什么名字，做什么工作，长什么样子，身高多少……”

我只好投降：“好了，我错了！”

我的事情不是不肯告诉她，而是不敢告诉她，她的脾气难以琢磨，万一哪天她突然冲到宋翊面前，揪住对方衣领怒吼：“我家小妹看中你了，你到底从不从？给个话儿！”那我直接买块豆腐撞死算了。

想到宋翊，我的心情又开始低落起来，为什么我美丽动人、知性美、婉约美的一面总是不能让他看到？

“我去洗澡睡觉了。”我说。

“麻辣烫”心情不好，也不想多说，只发了一个祝我好梦的图片就下线了。

我洗完澡，躺在床上，心里还是不踏实，翻来翻去睡不着，又打开电脑，登录了MSN。宋翊的头像竟然亮着，我看了好一会儿，才确信这不是幻觉。

我心跳加速，头发晕，手发抖，激动地打出“你好”两个字，觉得很

怪，删掉，想了想，又打出“你好”，再删除，最后发了一个笑脸过去。

我屏住呼吸等待，没想到对方立即给了回复：“你好，很久没有登录这个账号，很多人我已经记不起真名了，请问你是……”

“啊！”我从椅子上跳起来，举着双手大叫，绕着屋子狂奔。我突然反应过来，现在不是激动的时候，便立即坐回桌前，深吸一口气，颤抖着手打字，好半天才敲出一句完整的话：“我也是清华大学经管学院毕业的，比你低两届，我和袁大头的女朋友、他现在的老婆很熟。”实际上，我和她住在一层楼里，只是彼此知道对方而已。

“？”我盯着对方打出的这个问号，研究了好一会儿，看不出它的含义，不过，他应该不排斥和我说话吧？

我在大脑里搜索着，他会到什么话题有兴趣？万一我说错了后果会如何？这样犹豫着，不知不觉半个小时就过去了。我痛苦地用头撞显示器，为什么我这么蠢？

突然，对方问道：“你对北京熟悉吗？知道什么地方的餐馆味道比较好？”

吃喝玩乐可是我的长项，我立即向他介绍了一些自认为不错的饭馆，包括人家哪道菜做得好，什么时间去就餐最好等，我都详细地告诉了他。

“谢谢！北京这几年变化很大，

我还得慢慢地适应。”

“不客气，我很乐于为师兄效劳。”

他又回应了我一个笑脸和“？”。不知道为什么，这个笑脸让我想起了他的笑容。他在篮球场上投进球时会这样笑，与朋友打招呼时会这样笑，走进课堂时会这样笑，上台领奖时也会这样笑。我的心里说不清楚是什么感觉，过了好一会儿，我才字斟句酌地问：“我能找你聊天吗？我有很多金融方面的问题想向你请教。我知道你很忙，但不会占用你太多的时间。”

我的心紧张得扑通扑通直跳，正觉得喘不过气来时，他的回复到了：“当然可以，不过请教不敢当，彼此讨论吧。其实，我并不忙，除了工作，其余时间都很闲。”

“怎么会？你在北京应该还有不少同学和老朋友吧？”

“是的，不过留在北京的同学、朋友大部分已成家立业。我刚回来时，大家聚了一下，平时见面机会并不多，有个哥们儿的女儿已经4岁了。”

是啊！他比我大两届，如今我在同学中已成了孤家寡人，何况他？平时的工作本来就很忙，成了家的人有限的业余时间都要贡献给家庭。大学时代一呼百应，勾肩搭背，胡吃海喝的日子一去不复返了。

(摘自《最美的时光》桐华 著)

## 09 而立之年我做了父亲

好爸爸造就好女儿



那天早晨，当第一缕阳光射入我租住的小屋时，我就有一种预感，我的孩子要出生了。一整天，我的心情都非常好。

忙了一天，我回到住处怎么也睡不着，想象着孩子出生时的情景，想象着孩子的模样……越想越激动，越想越兴奋，恨不得马上飞回老家。

翌日，我依然精神抖擞地工作着，总觉得浑身有使不完的劲儿。晚上给学生上完课，我披着满身星光、拖着疲惫的身子回到住所，门口小卖部的小伙子告诉我：“上午你婆姨(媳妇)打电话找你，说生了一个

女娃，母女平安。”

尽管信息量不大，但是意义非凡：我当爹了！30岁的我做了父亲！

我抱着方便面就飞奔回了住处，又是一夜未眠，躺在床上一会儿坐起来，一会儿趴着，不知怎样表达内心的喜悦。我终于有了自己的孩子，可是我只能在他乡想象孩子的模样，不能给妻子一个做丈夫的应有的关爱，这是我今生无法弥补的遗憾！

于是，我决定立即给妻女写信，来表达此时此刻我激动的心情。我爬起来坐在书桌前，先草就一封给妻子的贺电，让她知道在这样的时刻，尽管我们相隔千里，但我和她同喜同乐。接着开始给我未见面的宝贝女儿写信，写我的爱和期盼……

在我的生命里，这一天——1996年10月21日，值得永远纪念。

为了更好地纪念这难忘的一天，我翻回昨日的台历，把这一页轻轻地撕下，小心翼翼地珍藏起来，同时我告诉妻子，让她也把这一天的日历保存好，等我们见面时，将它们放在一起，一并存入孩子的成长档案里。这些年我无数次搬家，遗落了很多东西，但是这两张日历一直在一起，与女儿一同成长！

当女儿依依一天天长大，并成为小学生的时候，我重新拿起笔，开

始给孩子写信。

其实，我给依依写第一封信的时候，是在得知女儿出生的第一天晚上。在信中我告诉依依，爸爸妈妈是多么爱她，从确定她“入住”妈妈腹内后，是如何期待她的降生；还告诉她，妈妈为了生下她放弃了许多东西，将来等她长大了，要懂得感激妈妈；更告诉她，爸爸对她的最大期望，就是希望她一生都快快乐乐……

我还给孩子写了一封信，让妻子把这封信保存好，待孩子15岁生日那天给她。可是遗憾的是，由于此后多次搬家，待到要给孩子看时，这封信已不知去向。现在我只能凭记忆大致叙述一下：

依依：

我是你的爸爸，此刻在千里之外的西安给你写信。

首先爸爸欢迎你来到咱家，我把这个家给你介绍一下：爸爸我是一个清贫的靠写字为生的人；妈妈是一所中学的语文教师；我们给你起的名字叫范美国一，小名依依。之所以起这个名字，除了爸爸妈妈的姓氏外，主要是因为“国”是你们这辈所拥有的字，“一”就是简单，我们希望你能平安、健康，快乐如一。

你妈妈很年轻，大学刚毕业就

嫁给了我这个穷光蛋，还顶着各种压力生下了你，她为你的到来和我的幸福，做出了巨大的牺牲，我们要理解她的不易，感念她的付出。任何时候，你都要尊重她、孝敬她。

爸爸是一个有志向、积极上进，却没有获得什么成就、没有积攒下物质财富的人，爸爸从爷爷奶奶那里继承了正直和善良，爸爸愿意像接力一样把它们传承给你，希望你也是一个拥有良好品行的人。我们可以不成功，可以不富有，但是要乐观进取，有人格尊严。

孩子，爸爸不能给你一个好的物质环境，但是会给你一个让别的孩子都羡慕的精神世界，爸爸要像保护自己的眼睛一样保护你，陪伴你一起成长，让你健康、快乐地成人成才。

最后，爸爸要对你说声：“谢谢你，我的孩子！”

爸爸 1996年10月23日晨于西安

女儿的降生给了我无尽的希冀和力量，所有的不如意都显得那么微小，我比任何时候都有干劲和拼劲，以前为了自己的价值得以体现，现在则是为了给女儿一片晴朗的天空！

(摘自《做父亲的幸福——好爸爸东子16年教子随笔》东子 著)